

人艺70年院庆“特供版”《蔡文姬》下周上演

# 徐帆杨立新舞台重聚

作为北京人艺七十周年院庆展演季的展演剧目,话剧《蔡文姬》将于4月19日首演。作为院庆剧目,此次剧组也排出特别版本的阵容,已经十几年没有演出这部作品的徐帆、杨立新重新回归,与濮存昕及其他年轻演员为观众奉献特殊的“院庆版”《蔡文姬》。



徐帆和杨立新(左)资料图片。

## 徐帆杨立新再次回归

眼下,演员们正在剧院紧锣密鼓地排练。走进排练厅会发现,这个剧组的气氛颇为轻松,有着老朋友间的默契。徐帆、杨立新、濮存昕都是2001年从前辈手中接过《蔡文姬》,分别饰演蔡文姬、周近、董祀。2011年,北京人艺又推出新版《蔡文姬》,由更为年轻一辈的演员主演,徐帆、杨立新等人都不再出演,濮存昕则从董祀变身曹操。此次,则由徐帆出演蔡文姬,杨立新出演周近,濮存昕出演曹操,这也是他们三人第一次以这样的角色安排合作。导演唐烨透露,两位老朋友的重返,正是濮存昕一手促成,算是他们为七十周年院庆送上的一份礼物。他们的到来也让《蔡文姬》剧组成为人艺院庆中演员年龄跨度最大的剧组,既有50后、60后,又有00后,而他们对表演的了解,也让这次排演成为生动的“传帮带”现场。

《蔡文姬》虽然不如《雷雨》《茶馆》等剧目演出频繁,但也是北京人艺非常重要的代表作,是导演焦菊隐尝试话剧民族化实践的重要作品。“焦菊隐导演最杰出的作品,一个是《茶馆》,另一个就是浪漫主义诗化的作品《蔡文姬》,《茶馆》《雷雨》《蔡文姬》是北京人艺不可或缺的三部戏。”杨立新说。

在杨立新看来,这部戏没有什么跌宕起伏的剧情,但他并不担心观众不爱看,“这部戏主要考验的是演员的台词功力,如果好的台词碰上好的演员,一定是一场好的演出”。

没有自己戏份的时候,坐在一边的徐帆手里总是拿着剧本翻看。她说,这一次重演最大的挑战就是台词难背,蔡文姬的台词量非常大,而她已经放下太多年了,“所有的故事在前三幕都已经完成了,

## 濮存昕演绎儒雅版曹操

重排导演唐烨也是2001年加入《蔡文姬》剧组,从副导演开始做起,跟好几个版本的演员都有过合作。

唐烨说,这一次的演出会有一些新的融入,比如细微的不同解读、舞台调度上的微调,但一定符合老艺术家的美学观念而且更好看,“舞台节奏的调整相对多一些,我们希望戏不要太沉,节奏能够稍微快一点,比如仪仗部分从原来的

第四幕的时候又要重新说很多细节,有的时候就会恍惚这些词是不是说过了,生怕自己说错了”。

相比之下,表演上的压力就少了很多。2001年,接过蔡文姬这个角色时,徐帆的心里都是不确定,“朱琳老师的头衔太大了,我根本不知道自己能不能接住,就是按照重排导演苏民的要求贴近贴近再贴近”。

“年轻的时候只想着结果,就会太用力。”现在的徐帆带着自己更丰富的表演经验和阅历重返《蔡文姬》,已经明白怎样更合理的用力。第四幕第二场,蔡文姬和曹操的对话,当初她是紧赶慢赶急切地吵着说,现在看蔡文姬是不会和曹操吵着说的,“现在再演,虽然还会表现出很着急,但是会心平气和有理有据地说,改变就是自己的内心更稳了”。

冠华、顾威、濮存昕出演,性格截然不同的三个演员就赋予相同的角色不同的色彩。

唐烨透露,濮存昕版曹操最大的特色就是儒雅,“排练过程中我们常常要提醒濮哥,你现在是曹操不是濮哥,不用那么儒雅和蔼”。

据悉,这个版本的《蔡文姬》可能仅为此次院庆“特供”,以后就不知道还有没有机会再演了。

据《北京晚报》

## 《勇往直前的我们》助力“全民消防”

青春励志消防纪实体验节目《勇往直前的我们》日前在湖南卫视收官,节目以沉浸式拍摄的纪实手法,直击火场逆行者们的真实日常,展现他们贴近群众、守护群众、服务群众的鱼水情深,更通过真实且多元的案例,把消防安全知识送进千家万户。

《勇往直前的我们》在长沙选择

村老人、留守儿童、独居女性、听障人士等群体进行了点对点的消防知识普及,切实助力“全民消防”。

状况各异的一线救援场景也见证了世情百态。其中最让人难忘的,是消防员们对群众尤其是弱势群体报以的耐心和温情,而他们也从中收获了谢意和崇拜。

据《北京日报》

## 音乐综艺“哑火”等待下一个爆款

翻唱歌曲《玫瑰少年》最近出现在热搜榜上,因为歌词的二次创作而引发争议,这首翻唱歌曲的诞生舞台——《天赐的声音3》再次出现在大众视野。音乐综艺市场从去年冷清到今年,几乎处于“哑火”状态,《天赐的声音3》这次因为翻唱争议而被观众知晓,处境也挺尴尬。

### 表现乏力

《玫瑰少年》的翻唱版本毁誉参半,反对的声音认为歌词缺失了原版的内容价值,故事的核心人物叶永志直接“消失”了;支持的声音则认为翻唱的二次创作就应该是“唱自己”。争论的声浪越来越大,《天赐的声音3》开播一个月也没激起什么水花,这次倒是因为这首歌有了些热度。

《天赐的声音》目前坚守了三季,该节目第一季开播于2020年,节目主打流行金曲改编和专业演唱,由嘉宾两两分组进行合作竞演,从内容核心上来看,其实与以前的《歌手》没什么不一样。不知是不是为了制造看点,节目在第三季找了许多“毒舌乐评人”来撑场面,他们点评嘉宾“没有唱相”,在节目之外的话题上热闹了一番。同一时间,《为歌而赞》也来到了第二季,这档短视频平台推出的音综,其受众也瞄准短视频平台的用户。节目走的依然是老歌新唱的路线,只不过是将参演的音乐人划分成新歌和热歌两个阵营,在歌曲选择上几乎涵盖了现在短视频平台上流行的热歌,也因此能在短视频领域收获关注度。

从去年到今年,音乐综艺依然活跃,《我们的歌》播出了三季,《蒙面唱将》即将播出第六季,《跨界歌王》播出了五季,《我们的歌》播出了三季……播得越多越久,声音却越来越小。10年前,《中国好声音》开播即巅峰,开启了国内音乐综艺的新篇章。去年,最新一季《中国好声音2021》已没了当年的辉煌,节目还是熟悉的味道,保留了标志性的“转椅盲选”赛制,努力挖掘新人,但早已缺失新鲜感。王牌综艺的境况犹如此,后起之秀更加不容乐观。这样看来,《歌手》及时宣布完结停播,未尝不是一件明智的事。

前段时间热度稍高一些的是《中国潮音》《时光音乐会》,两档节目在形式上花了不少工夫。《时光音乐会》开启音乐慢综艺的类型,将慢综艺与音乐相结合,老中青三代歌手在梦幻的户外展开“围炉夜话”,唱起保存在时光中的经典,讲讲当年的故事,每一首老歌都好听,可除了“怀旧”也没什么亮点,这导致节目口碑不错,热度反响平平。不过,这种模式也迅速被效仿,腾讯视频的《春日民谣》、爱奇艺的《音乐野生生活》也在尝试这种音乐慢综艺类型。

### 更加垂直

跟《天赐的声音3》同一时间在播的音乐综艺还有新节目《春天花会开》《爱乐之都》,此前《闪光的乐队》也刚完结不久。新音综虽有新意,但受众更加垂直,因此热度也不算高。

《中国潮音》将流行歌曲进行国潮曲风的改编,嘉宾在节目中玩起二次元的角色扮演,包容性极强的国风舞台和魔性旋律让舞台充满吸引力,但过多的国漫元素在一定程度上限制了受众范围。《春天花会开》主打经典民歌的改编和翻唱,歌手们在节目中演唱《鸿雁》《洞庭鱼米乡》等经典民乐。

《爱乐之都》更加小众,节目集结32位音乐剧演员,通过重新演绎经典音乐剧片段的方式,展现演员唱跳演的综合实力。节目中,演员们重新演绎了《歌剧魅影》《妈妈咪呀》《巴黎圣母院》《摇滚莫扎特》《魔法坏女巫》《蝴蝶夫人》等中西方音乐剧,在一定圈层内引起反响。此前探索歌剧、音乐剧方向的还有《幻乐之城》《声入人心》,两档节目通过口碑发酵都曾引起过不小的关注。

上一个音综爆款,可能还是2020年的《乐队的夏天2》,“五条人”确实火了一整个夏天。后来各大平台相继推出了几档关于乐队的音乐综艺,但热度与“乐夏”相比还是差了一大截,比如去年摩登天空推出的户外音乐竞演真人秀《草莓星球来的人》,开播前宣传“接棒《乐夏》”,主打推选新人,音乐包含摇滚、民谣、说唱、电子等风格,节目内容更加丰富,但从歌词编排和现场表现看,节目从选手到音乐输出表现都平平无奇,并无亮点。近期刚完结的《闪光的乐队》,虽然名字里面有“乐队”,但内容核心还是以金曲、热曲改编为主。其他关于乐队的音综还有《中国乐队》《我们的乐队》《明日之子》等节目先后播出,以不同形式探索音综出路,但播出效果并不理想。

接下来的音乐综艺,将继续融合国风、虚拟偶像、乐队等创意,比如B站将与河南卫视再度合作,推出音乐综艺《歌万里》;湖南卫视除了《春天花会开》,还储备了《国风唱将》;与虚拟偶像结合的音综则有《虚拟唱跳Z时代》《元宇宙唱将》,新的原创音综将进一步向更细分、更垂直的方向迈进,只是下一个爆款不知道在何方。

据《齐鲁晚报》